

## 中办印发关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知

新华社北京3月13日电 近日，中共中央办公厅印发了《关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出，党中央决定，在庆祝中华人民共和国成立75周年之际，开展国家勋章和国家荣誉称号评选颁授，隆重表彰一批为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物。

《通知》明确了提名评选工作总体要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，通过最高规格褒奖为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬民族精神和时代精神，激发全

国各族人民建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的积极性，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

《通知》明确了提名人选范围和条件。为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的个人均可被提名，符合条件的已故人员可以追授。“共和国勋章”提名人选应当是在中华人民共和国建设和发展中，特别是党的十八大以来，作出巨大贡献、建立卓越功勋、道德品质高尚、群众公认的杰出人士。“友谊勋章”提名人选应当是在我国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献，对华长期友好，具有良好

声誉的外国人。国家荣誉称号提名人选应当是在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业，特别是党的十八大以来，作出重大贡献、享有崇高声誉、道德品质高尚、群众公认的杰出人士。

《通知》明确了提名评选程序和工作要求。要加强组织领导，精心部署安排。各地区各部门党委(党组)要切实负起责任，精心组织，以高度的政治责任感做好相关工作。要把准正确方向，确保被提名人选的先进性、代表性和时代性。要全面考核被提名人选一贯表现，突出把好政治关、廉洁关，以实际贡献作为重要评判标准，坚持公开公平公正，坚持群众路线，充分发扬民主，广泛听取各方面意见，好中选优。

## 国防大学政治学院探索“院校+部队”人才培养协作模式—— 教研成果服务一线 演训经验进入课堂

■陈继臣 本报特约记者 洪大鹏

新学期伊始，国防大学政治学院“一线指挥员讲备战打仗”系列报告会如期举行。来自各战区和军兵种部队的多名中高级指挥员登上讲台，为学员带来一线部队练兵备战的最新动态和鲜活经验。

与此同时，该院新一期“教员进战区”活动如期展开，7名中青年教学骨干走进东部战区机关跟训，开始为期2个月的代职锻炼，全面参与部队演习筹划、想定作业、导调评估等演训任务。

这是该院加大开放办学力度，提升打仗人才供给水平的一个缩影。为实现人才培养供给侧与未来战场需求侧精准对接，近年来，该院聚焦联合作战政治工作人才培养，加强与部队联教联训联研联育，探索“院校+部队”人才培养协作模式，及时让学院教学科研成果服务一线官兵、部队演训经验做法进入学院课堂，进一步提升人才培养质效。

如今，部队指挥员走进该院授课已成为常态，教员学员走进战区机关和一

线部队实践历练也更加频繁。该院还探索建立“战区+军种+任务部队”教学基地体系，先后与多家单位建立教研协作关系，打造的“寻根·寻路·寻梦”“学战·研战·练战”等现地教学模式，成为学院开放办学的特色品牌。

“我们充分发挥部队优秀指挥员和高水平专家学者的‘外脑’作用，有力提升人才培养质量和教学科研水平。”该院领导介绍，他们主动邀请部队指挥员和其他院校权威专家来校授课，持续优选扩充学院兼职教授队伍。

目前，该院兼职教授队伍有百余人，其中部队指挥员占多数，主要担纲讲学授课、研究攻关、指导演训等任务。有的部队指挥员还担任学员导师，深度参与教学计划拟制、想定作业制订、作战课题攻关等活动。他们丰富的演训经验，为学院教学科研工作提供了重要参考。

一线指挥员登上讲台传授实战应对之策，教研人员走出校门锤炼打仗内功。为锻造知战晓战的过硬教员队

伍，该院主动对接一线部队，先后选派300余人次参加战区跟学跟训、重大演训演训、国际维和救援等。据统计，该院教员队伍中，参加过重大演训任务、5年内具有作战部队任职代职经历的人员比例持续攀升，30余名专家教授被聘为战区作战政治工作专家库成员等。

投身练兵备战的路子越走越宽，教研人员教战研战的信心底气也越来越足。今年初，该院联合东部战区空军某基地开展实战化研训。某教研团队的专家教授同基地多名政治工作干部，围绕作战中政治工作重难点问题展开集智攻关。今年春季学期一开始，这次研训的最新成果就进入课堂。

依托国防大学多层次实践平台，该院副教授教毅多次参与重大演训任务，两次参加联合国维和行动。去年回国建后，教毅以自己参与指挥的维和救援行动为案例，讲授“联合国维和行动中的多国联合军事行动指挥筹划”主题课，受到广泛好评。



春日，南部战区空军航空兵某旅组织飞行训练。

本报特约通讯员 王国云摄

## 全面加强练兵备战

### 第73集团军某旅 模拟对抗深化战训耦合

本报讯 记者黄昆仑、特约记者喻润东报道：“左前方发现‘敌’装甲目标，短停歼灭！”初春时节，第73集团军某旅兵种专业训练专修室内，一场模拟对抗训练紧张进行。某装步连官兵熟练操作模拟训练系统，精准捕捉目标，并成功命中。

“兵种专业训练专修室建成后，有效解决了训练场地不足、训练条件受限等问题，部队训练水平得到进一步提升。”该旅领导介绍，随着

部队武器装备性能不断升级，传统训练场地难以满足实战化训练需求。为此，他们将“战场环境模拟训练系统”应用到兵种专业训练专修室，利用模拟训练系统进一步深化战训耦合，砥砺实战本领。

记者在夜视器材模拟训练现场看到，该旅官兵正利用相关模拟器材展开训练，电子屏幕实时显示作业情况。现场组训的教练员陈慕良说：“模拟训练系统能够灵活设置

难易程度，采集存储训练数据，训练成果一目了然，进一步提升了训练质效。”

“我们将不断总结经验、丰富战术背景、拓展训练课目，持续释放科技练兵新效能。”该旅作训科科长介绍，下一步，他们将紧贴实战要求，充分运用模拟训练系统开展专攻精练，将工兵、侦察、火力等作战要素整体嵌入战术协同训练，不断练强官兵战斗本领。

### 空军地导某旅 夜间机动锤炼快反能力

本报讯 记者刘宝瑞、特约通讯员黄语轩报道：“迅速机动至预备阵地！”春夜，胶东某地寒意袭人，随着指挥员下达指令，空军地导某旅一场夜间机动转移训练随即展开。

撤收装备、行军伪装……训练现场，战勤人员奔赴各自岗位，熟练展开一系列操作。很快，车队完成编组，在夜色中直奔预备阵地。

“动中通、动中联、动中打是我们必备的能力。”该旅领导介绍，近年来，他们深入推进实战化军事训练，紧盯部队作战需求，细化完善机动作战编组，通过开展区域内攻防转换、穿插机动等训练，锤炼官兵快速反应能力。

“前方遭遇‘不明有毒气体！’”机动转移途中，车队突遇特情。防化小

组随即前出侦毒，组织车内人员展开防护作业……一路前行，特情不断。官兵沉着应对、见招拆招，成功处置装备受损等多个特情，按时到达目标阵地。

“‘敌’机临近，准备抗击！”夜幕中，装备刚架设完毕，防空警报骤然响起。阵地上，导弹竖起，雷达飞转；方舱内，各席位人员紧盯屏幕、蓄势待发。

## 阔步疾行向百年 (第十二版)



初春，陆军某团火力分队开展驾驶训练，锤炼战斗本领。

唐真摄

## 心有所信，方能行远

■马德林



今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词61周年。雷锋的名字，永远写在春天里；雷锋的精神，持续传颂在神州大地。

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”翻阅雷锋日记，追忆雷锋生前点滴，感受最深的，就是他无比忠诚的高尚品格。雷锋对信仰的执着、对信念的坚守，不仅体现在口头上、日记里，更体现在“党叫我干什么，我就干什么，决不讲价钱”的实际行动上。向雷锋同志学习，就要把对

党的赤胆忠心、对祖国的炽热情怀、对共产主义的真挚信仰，化作奋斗强军的不懈动力。

心有所信，方能行远。只有站在理想信念的高地上，才能向着远方的目标奋勇前行，不惧艰难险阻。如果跌入理想信念的“洼地”，就容易在乱云飞渡的复杂环境中迷失方向，在各种诱惑前迷失自我。我们要像雷锋那样，心怀理想、坚定立场，无论顺境逆境都坚贞不渝、勇往直前。

理想因其远大而为理想，信念因其执着而为信念。如期实现建军一百年奋斗目标，需要每名军人自觉“接过雷锋的枪”，用一言一行浇灌信仰之花，用一举一动践行强军之志，谱写新时代的“雷锋之歌”。



客户端



法人微博



微信公众号